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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, 

SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 25-27-28 FEBBRAIO E 3 MARZO 2025 

 

 

25 febbraio 2025 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 16.19 

Presenti: Denise Bronzetti (Presidente) – Emanuele Santi (Vice 

Presidente) – Matteo Casali – Marinella Loredana 

Chiaruzzi – Paolo Crescentini – Miriam Farinelli – 

Luca Lazzari - Michela Pelliccioni - Aida Maria Adele 

Selva – Filippo Tamagnini – Andrea Ugolini – 

Massimo Andrea Ugolini - Gian Carlo Venturini – 

Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio 

(dalle ore 16.21 alle ore 17.50) 

 Alessandro Bevitori, Segretario di Stato per il Lavoro 

Stefano Canti, Segretario di Stato con delega alla 

Previdenza (esce alle ore 17.40) 

 Rossano Fabbri, Segretario di Stato per l’Industria 

(dalle ore 17.33) 

Verbalizzante: Annalisa Marcucci 

 

 

 

 Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1.  Comunicazioni 

- Approvazione del verbale della sessione del 13-14-15 novembre 2024 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sulla libera professione dei medici 

dipendenti e per ricordare la imminente giornata nazionale delle professioni 

sanitarie 
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 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Andrea Ugolini – Aida Maria 

Adele Selva; il Presidente 

- Comunicazione del Presidente sulla trasmissione delle sedute da parte di Sinedrio 

tramite il portale del Consiglio Grande e Generale 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sulla risposta all’interpellanza che il 

Segretario di Stato con delega alla Previdenza in riferimento ai contributi non 

pagati 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla 

Previdenza; il Segretario di Stato per il Lavoro; il Presidente; il Consigliere 

Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Casali in merito al sistema di raccolta dei 

rifiuti affrontato nella scorsa sessione della Commissione di novembre 2024 e di 

cui non si è più discusso 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Michela Pelliccioni; il 

Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; il Segretario di Stato per il 

Lavoro; il Presidente 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Casali sulla situazione della Direzione 

dell’ISS 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Michela Pelliccioni – Guerrino 

Zanotti; il Segretario di Staro per il Territorio e l’Ambiente 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla giornata internazionale del 

Malato 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni per chiedere un riferimento da 

parte del Segretario per la Sanità circa le attività effettuate a seguito 

dell’approvazione dell’atto organizzativo dell’ISS 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Aida Maria Adele Selva; il 

Presidente 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla situazione del Reparto 

Ostetricia 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulla situazione della sicurezza in 

territorio 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente; il Segretario di Stato con delega alla Previdenza; il Segretario di Stato 

per il Lavoro; il Presidente 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sul modello di sanità che la 

maggioranza sta portando avanti in linea con quanto espresso negli ultimi anni 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Aida Maria Adele Selva 

- Comunicazione del Segretario per il Territorio e l’Ambiente sull’avvio del cantiere di 

Acquaviva con la costruzione dei primi appartamenti di edilizia sociale su iniziativa 

privata 

 

Alle ore 18.00 la seduta è tolta 
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27 febbraio 2025 

 

 

Ore: 14.30 

Consiglieri presenti: Denise Bronzetti (Presidente) – Emanuele Santi (Vice 

Presidente) – Matteo Casali – Marinella Loredana 

Chiaruzzi – Paolo Crescentini - Miriam Farinelli (esce 

alle ore 14.35 e rientra alle ore 15.13) – Luca Lazzari 

(dalle ore 14.37) – Michela Pelliccioni - Aida Maria 

Adele Selva – Filippo Tamagnini – Andrea Ugolini – 

Massimo Andrea Ugolini - Gian Carlo Venturini – 

Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente  

Consigliere non membro Michele Muratori 

Verbalizzante: Tania Angelini 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 

2.  Esame in sede referente dei seguenti provvedimenti in materia di politica 

della casa: 

a) Progetto di legge “Aggiornamento delle disposizioni in materia di 

edilizia sovvenzionata” (presentato dal Gruppo Consiliare di Domani – 

Motus Liberi)  

b) Progetto di legge "Interventi straordinari per emergenza casa" 

(presentato dalla Segreteria di Stato per il Territorio)  

c) Progetto di legge “Misure urgenti per il diritto all’abitare” (presentato 

dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE) 

 

Il Presidente rammenta che il dibattito sui tre progetti di legge è unificato 

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni interviene per una breve illustrazione del progetto 

di legge di cui alla lettera a) (Vedi Allegato 1) e presenta emendamenti a nome 

di Domani – Motus Liberi al progetto di legge di cui al punto b) (Vedi Allegato 2) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente interviene per una breve 

illustrazione del progetto di legge di cui alla lettera b) (Vedi Allegato 3) 

Il Consigliere Emanuele Santi interviene per una breve illustrazione del progetto di 

legge di cui alla lettera c) (Vedi Allegato 4) e presenta emendamenti a nome del 

Movimento RETE al progetto di legge di cui al punto b) (Vedi Allegato 5) 
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Il Consigliere Miriam Farinelli deposita emendamenti a nome di Repubblica Futura 

al progetto di legge di cui al punto b) (Vedi Allegato 6) 

Il Presidente comunica che, come concordato negli incontri informali tenutisi nelle 

scorse giornate, gli emendamenti andranno presentati entro lunedì 3 marzo 2025 

Maggioranza e Governo si sono posti come obiettivo l’esame in II lettura del 

progetto di legge licenziato dalla Commissione nella sessione consiliare di aprile 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale sta già predisponendo il testo collazionato con gli 

emendamenti già depositati 

Chiede, infine, ai membri della Commissione, alla luce di questo, come si intenda 

procedere 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Matteo Casali; il 

Presidente; i Consiglieri Gian Carlo Venturini – Michela Pelliccioni – Massimo 

Andrea Ugolini; il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; il Consiglieri 

Filippo Tamagnini – Emanuele Santi – Luca Lazzari 

 

Sospensione dei lavori dalle ore 16.45 alle ore 17.49 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente comunica quanto emerso dal 

confronto: 

- lunedì 3 marzo 2025 alle ore 9.30 termine per la presentazione degli 

emendamenti 

- proposta di atre date per la successiva convocazione: 10-11-12-13 e 24 e 26 

marzo p.v.  

Sulla proposta di prosecuzione dei lavori inervengono: i Consiglieri Matteo Casali – 

Emanuele Santi – Michela Pelliccioni; il Segretario di Stato per il Territori e 

l’Ambiente; i Consiglieri Gian Carlo Venturini – Guerrino Zanotti 

 

 

Ore: 18.20 

Consiglieri presenti: Denise Bronzetti (Presidente) – Emanuele Santi (Vice 

Presidente) – Matteo Casali – Marinella Loredana 

Chiaruzzi – Paolo Crescentini - Miriam Farinelli – Luca 

Lazzari - Michela Pelliccioni - Aida Maria Adele Selva 

– Filippo Tamagnini – Andrea Ugolini – Massimo 

Andrea Ugolini – Gian Carlo Venturini – Guerrino 

Zanotti 

Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Consiglieri non membri nessuno 

Verbalizzante: Tania Angelini 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 
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Prosecuzione dibattito comma 2 a), b), c) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Ugolini – Emanuele Santi - 

Miriam Farinelli – Michela Pelliccioni – Guerrino Zanotti – Matteo Casali  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente per ribadire che a 

seguito del termine per la presentazione degli emendamenti previsto per lunedì 3 

marzo p.v. si potrebbe prevere l’impegno della prosecuzione dell’esame degli 

articolati nelle successive sedute della Commissione 

Replica del proponente del progetto di legge di cui al punto a) Consigliere Michela 

Pelliccioni 

Replica del proponente del progetto di legge di cui al punto b) Consigliere 

Emanuele Santi 

 

Il Presidente precisa che le date delle prossime sedute della Commissione erano 

già state comunicate e sono il 10-11-12-13-24-26-27 marzo 2025 

Aggiunge che, a seguito della proposta del Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente considera concluso il dibattito 

Precisa che il termine per la di presentazione degli emendamenti è fissato a lunedì 

3 marzo 2025 alle ore 9.30 

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.44 

Consiglieri presenti: Denise Bronzetti (Presidente) – Emanuele Santi (Vice 

Presidente) – Matteo Casali – Marinella Loredana 

Chiaruzzi – Paolo Crescentini - Miriam Farinelli – Luca 

Lazzari - Michela Pelliccioni - Aida Maria Adele Selva 

– Filippo Tamagnini – Andrea Ugolini – Gian Carlo 

Venturini – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Verbalizzante: Giovanna Guidi 

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione esame comma 2 a) 

Il Consigliere Michela Pelliccioni propone la lettura di tutto l’articolato e proseguire 

successivamente con l’esame dei singoli articoli  

Il Presidente precisa che si procederà come previsto dal Regolamento Consiliare  
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Esame articolato 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1)  

Sull’articolo intervengono: i Consiglieri Aida Maria Adele Selva – Guerrino Zanotti; 

il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i Consiglieri Andrea Ugolini – 

Emanuele Santi   

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni  

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3 respinge l’articolo 

1 

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: i Consiglieri Marinella Loredana Chiaruzzi – Paolo 

Crescentini – Guerrino Zanotti; il Presidente; il Consigliere Aida Maria Adele Selva; 

il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i Consiglieri Emanuele Santi – 

Matteo Casali – Andrea Ugolini 

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 1, respinge l’articolo 

2   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i 

Consiglieri Matteo Casali – Guerrino Zanotti - Marinella Loredana Chiaruzzi – 

Emanuele Santi – Giancarlo Venturini - Aida Maria Adele Selva – Paolo Crescentini 

– Andrea Ugolini  

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 2, respinge l’articolo 

3   

 

Alle ore 23.45 la seduta è tolta 

 

 

28 febbraio 2025 

 

 

Ore: 9.03 

Consiglieri presenti: Emanuele Santi (Vice Presidente) – Matteo Casali – 

Marinella Loredana Chiaruzzi – Paolo Crescentini - 

Miriam Farinelli – Luca Lazzari - Michela Pelliccioni - 

Aida Maria Adele Selva – Filippo Tamagnini – Andrea 

Ugolini – Massimo Andrea Ugolini – Gian Carlo 

Venturini – Guerrino Zanotti  
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Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

 

 

  Il Vice Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione esame articolato comma 2 a) 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i 

Consiglieri Guerrino Zanotti – Michela Pelliccioni – Emanuele Santi 

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1 

respinge l’articolo 4   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i 

Consiglieri Guerrino Zanotti – Matteo Casali – Marinella Loredana Chiaruzzi – Aida 

Maria Adele Selva – Paolo Crescentini – Emanuele Santi  

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1 

respinge l’articolo 5   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i 

Consiglieri Guerrino Zanotti – Matteo Casali – Emanuele Santi 

Replica del proponente Consigliere Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 2 respinge l’articolo 

6   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i 

Consiglieri Guerrino Zanotti – Emanuele Santi 

Replica del proponente Commissario Michela Pelliccioni 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1 

respinge l’articolo 7   
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Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 8 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 2, respinge l’articolo 

8   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura dell’articolo 9 nel testo presentato (Vedi 

Allegato 1) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 1, Astenuti 1 

respinge l’articolo 9   

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni afferma che gli articoli conseguenti sono tutti 

collegati a quelli precedenti che sono stati respinti 

Il Consigliere Giancarlo Venturini chiede il ritiro del progetto di legge 

D’accrdo nel chiedeer eil ritiro anche il Consigliere Marinella Loredana Chiaruzzi  

 

Il Presidente ricorda che successivamente sarebbe analizzato il PdL del Governo. 

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni ritira il progetto di legge di cui punto a) 

 

Alle ore 10.58 la seduta è tolta 

 

 

3 marzo 2025 

 

 

 

Ore: 9.33 

Presenti: Denise Bronzetti (Presidente) (esce ore 10.46) – 

Emanuele Santi (Vice Presidente) – Matteo Casali 

(dalle ore 10.35) – Marinella Loredana Chiaruzzi – 

Paolo Crescentini - Miriam Farinelli – Luca Lazzari - 

Michela Pelliccioni - Aida Maria Adele Selva – 

Vladimiro Selva – Filippo Tamagnini – Andrea Ugolini 

– Massimo Andrea Ugolini – Gian Carlo Venturini – 

Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Consigliere non membro Gian Matteo Zeppa (dalle ore 11.35) 

Verbalizzante: M. Antonella Giardi 
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  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 

Prosecuzione esame comma 2 b) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti deposita emendamenti a nome di maggioranza e 

Governo (Vedi Allegato 7) 

Il Consigliere Miriam Farinelli deposita a nome di Repubblica Futura emendamenti 

parzialmente sosttituivi dei precedenti depositati (Vedi Allegato 8) 

 

Sulle modalità di prosecuzione dei lavori intervengono: il Presidente; il 

Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente; i Consiglieri Emanuele Santi – 

Guerrino Zanotti – Gian Carlo Venturini – Miriam Farinelli – Michela Pelliccioni - 

Paolo Crescentini 

Il Consigliere Vladimiro Selva propone la illustrazione degli emendamenti 

presentati dai Gruppi di Opposizione 

Il Consigliere Emanuele Santi illustra gli emendamenti presentati a nome del 

Movimento RETE 

Il Consigliere Michela Pelliccioni illustra gli emendamenti presentati a nome di 

Domani – Motus Liberi 

Matteo Casali: illustra gli emendamenti presentati a nome di repubblica Futura 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente effettua delle considerazioni 

Per considerazioni intervengon i Consiglieri: Michela Pelliccioni - Matteo Casali – 

Vladimiro Selva – Andrea Ugolini – Miriam Farinelli – Emanuele Santi - Guerrino 

Zanotti 

 

Si concorda che l’indice e il testo collazionato, predisposti dall’Ufficio Segreteria 

Istitutzionale, venganano trasmessi ai membri della Commisisone nella giornata di 

domani, martedì 4 marzo 2025 

 

Alle ore 12.07 la seduta è tolta 

 

                                                                          IL PRESIDENTE 

                                                                                 Denise Bronzetti 

 

 


